

以人民的名义 勇担使命职责 上交满分答卷

——记“1·26”专案组的公诉检察官们

本报记者 陶小敏

10月23日,临颖县人民法院召开新闻发布会,通报马明君涉黑团伙案审理情况。该院认定马明君等13名被告人构成黑社会性质组织犯罪,依法判决首要分子马明君犯组织、领导黑社会性质组织罪,挪用公款罪,敲诈勒索罪,聚众扰乱社会秩序罪,聚众冲击国家机关罪,妨害公务罪,开设赌场罪,数罪并罚,决定执行有期徒刑22年,剥夺政治权利4年,并处没收个人全部财产。该黑社会性质组织其他成员分别被判处3至20年不等的有期徒刑,并处数额不等的罚金。

该案共计48名被告人,涉及11个罪名24起犯罪事实。案情重大且疑难复杂。市扫黑办根据市委、市政府主要领导“把案件办成经得起历史检验的铁案,营造风清气正朗朗乾坤”的要求,多次召开公检法司等成员单位联席会议,研判会商、督战一线,协调解决案件办理中的突出问题。

临颖县人民法院受理后,于6月22日公开开庭审理,庭审历时一周。该案是我市继“8·01”案件后取得的又一扫黑除恶战果。案件办理取得了政治效果、法律效果和社会效果的高度统一。

负责案件办理的临颖县人民检察院的检察官,是一支不容忽视的生力军和突击队。他们勇担使命,充分发挥职能作用,用顽强拼搏的干劲和顾全大局的韧劲,一路攻坚克难,为案件的圆满审判做出了重要贡献,向人民交上了一份新时代检察官的满分答卷。

黑恶势力 社会危害严重

自2007年以来,以郾城区龙城镇回马村党支部书记马明君为首的犯罪组织,多次有组织地实施开设赌场、敲诈勒索、寻衅滋事、聚众扰乱社会秩序、聚众冲击国家机关、非法占用农村用地、替人讨债等违法犯罪活动,严重影响了当地社会治安稳定秩序和人民群众正常的生产生活秩序,在社会上造成了恶劣影响。

2018年1月26日,为打掉以马明君为首的这股黑恶势力,市公安局成立专案组,该案件被称为“1·26”案件。经过缜密侦查、固定证据、锁定犯罪嫌疑人,2018年3月29日凌晨,我市出动警力900余人,对该犯罪团伙进行了集中抓捕,一举打掉了这个为害一方的黑恶势力犯罪组织。

马明君被抓捕前为我市郾城区龙城镇回马村党支部书记。临颖县人民法院经审理查明:以马明君为首的犯罪组织,自2007年以来在社会上插手民间纠纷,充当“地下执法队”,行动中分工明确,有组织地利用滋扰、纠缠、哄闹、聚众造势及所谓的“协商”、“谈判”等手段,



临颖县人民检察院检察长赵大伟陪同市委常委、市委秘书长李建涛到庭审现场看望检察官们

大肆实施犯罪行为,致使当地群众、企(事)业单位产生心理恐惧。

临颖县人民法院审理认为,该犯罪组织具备黑社会性质组织的组织特征、经济特征、行为特征和危害特征,应当认定为黑社会性质组织。该组织通过敲诈勒索、开设赌场、制假售假等手段,大肆攫取经济利益,通过“分配利益、宴请参与人员”等方法,激发组织成员积极参加犯罪活动,维系组织发展。该组织多次以暴力手段或其他方式插手民间纠纷,强行介入工程项目,多次实施敲诈勒索、破坏生产经营、聚众冲击国家机关、聚众扰乱社会秩序等违法犯罪活动,干扰、破坏了国家机关、当地部分企业、企业个人的工作、经营、生产、生活秩序,影响恶劣。

领导重视 精准化全面部署

“1·26”涉黑案件是继“8·01”案件以来,被告人最多、案情最复杂、社会关注度最高、出动保障人员最多的案件。

为保障“1·26”案件顺利审判,市扫黑办专项斗争领导小组成立服务保障“1·26”案件工作领导小组,组成综合协调组、审判指导组、安全保障组、宣传舆论引导组、信访维稳和应急保障组、后勤保障组、法律服务组7个工作组,出台了“1·26”案件审判工作服务保障方案,方案涉及全市纪检、宣传、民宗、消防、电力、卫生、公、检、法、司等18个部门,直接服务于审判工作的人员近500人,重要岗位19个,被告人所属的县、乡(镇、街道)党委、政府、村委均参与其中。市扫黑办统筹指挥18个参战单位,强化督导。

临颖县人民检察院被指定办理此案。为全力侦办此案,临颖县人民检察院从全院抽调政治素质高、业务能力强的检察干警组成涉黑犯罪检察组,统一行使审查逮捕、审查起诉等刑事检察职能。涉黑犯罪检察组成立伊始,就组成包含4名员额检察官、3名检察官助理的7人检察官团队入驻专案组,全面提前介入,在公安机关侦查阶段及时跟进、引导侦查,帮助公安机关理清侦查脉络、把握侦查方向、明晰取证规范、夯实证据基础。临颖县人民检察院党组书记、检察长赵大伟要求,要严把案件事实关、证据关、程序关和法律适用关,确保案件高质量诉讼;并明确指示全院上下坚持“一盘棋”的工作格局,案管、技术、后勤等部门开辟“绿色通道”,把办好“1·26”案件作为中心工作抓紧抓好。

坚忍不拔 团队合力攻坚

临颖县人民检察院党组成员、副检察长邱利民是“1·26”专案组检察官团队的负责人。他向记者介绍,案件刚开始侦查时,大多数被告人拒不认罪,案件办理一时陷入困境。但团队成员并没有因此沮丧,而是以必胜的信心和十足的干劲迎难而上,合力攻坚。

据了解,提前介入后,检察官团队每天加班加点查看卷宗材料,针对每个案子列出补充侦查提纲,遇到疑难随时研讨,全部阅卷结束后集体研讨。对于非法证据,及时予以排除,对于能补正的证据,及时要求公安机关补正,确保案件证据确实、充分。其间,共提出补充

侦查及取证意见100余份,追加3起漏罪。

该案时间紧、任务重,涉案人员多、羁押地点分散。在提起公诉前,检察官团队制订详细的工作台账,建立了高效运转的分工合作模式,既各负其责、各司其职,又密切配合、通力协作。检察官团队7人采用分组提讯犯罪嫌疑人的方式,在15天的时间里夜以继日,完成了48名犯罪嫌疑人的提讯以及2000多页100多万字的审查报告。晚上制订讯问提纲,白天开展讯问工作成了办案人员的工作常态。

2019年2月15日,临颖县人民检察院正式对案提起公诉。

为确保出庭工作万无一失,团队7人从每一个细节入手,提前预测庭审焦点,按照讯问、举证、质证、辩护观点预测及答辩四个模块,制订了周密的庭审预案。为提高庭审效率,团队对证据链条完整梳理,提前制作了2万余页的质证PPT和证据视频在庭审现场同步播放。面对铁一般的事实,48名涉案被告人当庭认罪悔罪,多名被告人当场痛哭流涕,表示认罪认罚不上诉,实现了庭审政治效果、法律效果、社会效果的统一。

敬业奉献 践行检察官誓词

专案组检察官团队由邱利民、王鑫、许慧、付梦琳、卢静、潘超宇、汪川川7人组成。7人中,邱利民、王鑫、许慧、付梦琳为员额检察官,卢静、潘超宇、汪川川为检察官助理。案件侦办期间,所有人都舍小家顾大家,恪尽职守、忠于使命,维护法律的权威和人民的利益。

“涉案人员范围之广、人数之多、线索之复杂、办案难度之大,是过去从来没遇到过的。”专案组检察官王鑫今年49岁,已经在公诉岗位上工作了20多年,有丰富的办案经验,但像“1·26”这样的大案件他还是第一次办。他承担了涉及被告最多(19名)的一起犯罪事实的侦办任务。王鑫的妻子生病需要到北京医治,为了节省出更多时间办案,王鑫连夜开车带妻子去北京,赶在次日一大早到医院就诊,然后带妻子匆匆赶回临颖。“能办理一次大案是我职业生涯中的荣耀,我觉得一切都值得!”王鑫告诉记者。

许慧今年44岁,1997年以来一直在从事公诉工作。由于此次案件复杂,这位行事干练的检察官经常晚上想案情会想到睡不着。为了第二天有精力继续办案,她借助安眠药入睡。“睡得踏实,想起来啥,半夜从床上坐起来,记到本子上。”许慧告诉记者,回想办案那段时间,自己真可谓“走火入魔”,但甘之如饴、沉醉其中。

在检察官团队中,付梦琳和卢静分别是3岁男孩儿和2岁半男孩儿的妈妈。付梦琳在“1·26”案件中肩负掌握案件全部犯罪事实并进行综合答辩的任务。“对每个团队成员分配的案件我都要了解,工作量很大。”付梦琳说,自己忙到连儿子高烧不退去住院都顾不上,是家人的支持才能让她安心工作,她特别感谢家人的理解和支持。

对于卢静来说,情况更加严峻。专案组出差期间,加班到深夜是常事。卢静的公婆年迈,照顾孩子比较吃力。办案途中,公公不慎摔伤住院,婆婆要去医院照顾公公,家里一下子乱了套,孩子没人照顾了。卢静说,她跟丈夫认真商量后,最终决定由其老公休在家照顾孩子。“不能因为我一个人影响团队工作进度,有困难自己克服,团队里其他人都是这样做的。”卢静说,案件涉密,丈夫有时会口头抱怨她太忙顾不上,但还是用行动默默支持着她。

潘超宇出生于1992年,是团队中年龄最小的。在大家眼中,这是个非常能干、能量满满的姑娘。潘超宇告诉记者,团队一直在考虑如何让被告人认罪伏法、真正认识到自己的错误,所以在法庭教育环节,他们发表了温情而打动人的公诉意见。马明君等多名被告人当庭痛哭,认罪悔罪。“审判结束后,一个律师给我发来了短信,说从来没想到公诉人还有如此温情的一面,法庭教育可以如此温和和人心。”潘超宇说,这让她感到自己的工作充满意义。

2016年,汪川川通过考试进入临颖县人民检察院,2017年通过国家司法考试。他表示,为了不辜负团队后辈,自己格外努力。“大家真的很拼,我只能更努力。”汪川川表示,他很感恩此次“大案”对自己的磨炼,自己在业务能力上有了明显的提升。

邱利民是此次“1·26”专案组检察官团队的负责人,“有啥事,找邱检”是团队成员的口头禅。在整个起诉准备及法庭公诉环节,邱利民不但是指挥员,还是战斗员。他勇挑重担,与团队成员一起并肩作战。“以引导侦查、补强证据到审查起诉、出庭指控犯罪,我们7人团队都高标准、严要求,最终实现了被告人从拒不认罪到当庭认罪悔罪的良好庭审效果。”邱利民表示,7人团队没有辜负领导的信任,没有辜负人民的嘱托,用敬业和奉献践行了“忠于国家、忠于人民、忠于宪法和法律,忠实履行法律监督职责,恪守检察官职业道德,维护公平正义,维护法制统一”的检察官誓词。



市扫黑办召开会议进行部署



案件审理现场



威严的检察官们



案情分析



餐桌也成了办案场所



庭审结束,检察官们合影

